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                                                                                                                    โรงพยาบาลหนองกุงศรี จังหวัดกาฬสินธุ์  

การดูแลผู้ป่วยเบาหวาน ดูจะเป็นภาระที่หนักอึ้งของบุคลากรสาธารณสุขในยุคปัจจุบัน แต่มีหน่วยงานหนึ่ง ที่พยายามเรียนรู้หาแนวทาง ในการเยียวยาผู้ป่วยกลุ่มนี้ ให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี  ทั้งนี้โดยการเริ่มตั้งแต่การปรับเปลี่ยนมุมมอง แนวคิดในการทำงาน  สู่การบริการที่มีหัวใจความเป็นมนุษย์ “เปลี่ยนภาระให้เป็นนาบุญ” เหตุการณ์เหล่านี้เกิดขึ้น ณ. ศูนย์สุขภาพชุมชนโรงพยาบาลหนองกุงศรี

ทุกครั้งที่มีคลินิกเบาหวาน ที่โรงพยาบาลของเรา หลังจากเจาะเลือดแล้ว เราจะมีอาหารสุขภาพเลี้ยง คุณตา คุณยาย ลุง ป้า น้า อา ทุกครั้ง  ท่านจะมากันแต่เช้ามาก เพื่อรีบมาเจาะเลือด เพราะกลัวว่าถ้ามาสายแล้วตัวเองจะหิวข้าว หลังจากกินข้าวกินปลาเสร็จ ระหว่างรอการตรวจจากแพทย์ ก็จะมีกิจกรรมการแช่เท้าด้วย น้ำสมุนไพร 9 อย่าง โดยแพทย์แผนไทยประจำโรงพยาบาลทั้งสองท่าน  นั่นคือพี่รจหัวหน้าแพทย์แผนไทย และป้าตุ๊ผู้ช่วยมือขวา  ตอนเช้าของวันศุกร์ ป้าตุ๊อยู่บ้านใกล้ก็จะเป็นคนมาก่อไฟตั้งหม้อรอ เพราะหม้อสมุนไพรจะใบใหญ่มากกว่าจะเดือดต้องใช้เวลานาน ก่อไฟตั้งหม้อเสร็จ ป้าตุ๊ถึงจะไปอาบน้ำแล้วมา            ปฏิบัติหน้าที่ต่อ พี่รจอยู่บ้านไกล ก็จะเป็นคนเตรียมหาสมุนไพรมาให้ครบเก้าอย่าง  เราจะปฏิบัติกันเช่นนี้ทุกวันศุกร์ และสมุนไพรเก้าอย่างก็จะมี 1.ใบเป้า
2.ใบหนาด3.ใบมะกรูด+ลูกผ่าซีก
4.ใบเตย

5.ขมิ้นฝานเป็นชิ้นๆ  6.ข่าแก่

7.ใบมะขามเปรี้ยว
8.ตะไคร้หอม
9.ไพร ( หรือแถวบ้านเราจะเรียกว่า ว่านไฟ )

ก่อนแช่เท้า จะมีการตรวจประเมินเท้าให้คนไข้เสียก่อน  เพราะบางท่านเท้าก็จะเป็นแผลที่ไม่ควรแช่น้ำ  บางท่านก็ควรแก่การแช่สมุนไพร แล้วจะดีขึ้น ขั้นตอนการแช่ตามสูตรของแพทย์แผนไทยของเราก็คือ เมื่อน้ำเดือดให้ตักน้ำร้อนผสมกับน้ำเย็นให้อุ่นกำลังดี  แช่ทั้งมือและเท้าพร้อมกันเป็นเวลา  3 นาที หลังจากนั้น ให้ยกขึ้นพัก 1 นาที เติมน้ำร้อนให้พออุ่น แล้วแช่ต่ออีก 3 นาที 
เสร็จจากการแช่เท้าแล้วก็จะเป็นขั้นตอนของการทำความสะอาด เราจะมีตะกร้าอุปกรณ์การทำความสะอาดเท้าให้ กลุ่มละ 1 ชุด และยังให้จัดกลุ่มกันเองในหมู่บ้าน แล้วก็แจกตะกร้าอุปกรณ์เพื่อนำไปใช้ในหมู่บ้านอีกด้วย  ในตะกร้าอุปกรณ์ก็จะมี แปรงขัดเท้า กรรไกรตัดเล็บ หินขัดเท้า  สำลีและแอลกอฮอล์  ผ้าเช็ดเท้าคนไข้จะเตรียมมาเอง  กะละมังแช่เท้าเราจะเตรียมไว้ให้
เกือบทุกครั้ง น้ำสมุนไพรในหม้อจะยังเหลืออีกเยอะ ก็เลยเกิดผลดีกับเจ้าหน้าที่ของเราอีก เพราะเวลาพักเจ้าหน้าที่  ก็จะพากันมานั่งแช่เท้า คุยกัน สนุกสนาน เรียกว่าได้กำไรตั้งสองต่อเลย  ทั้งคนไข้ทั้งเจ้าหน้าที่ของโรงพยาบาล  ต่างมีความสุข และยังได้มีสุขภาพเท้าที่ดีอีกด้วย 

เมื่อเสร็จจากการแช่เท้าแล้ว ก็จะมีพยาบาลคอยแนะนำการดูแลเท้า เริ่มจากการแปรงเบาๆ เพื่อขจัดขี้ไคล หรือดินที่ติดอยู่ หากใครเล็บยาว ก็ให้ตัดเล็บเสียก่อน ถ้าใครตาไม่ค่อยดี ก้มไม่ถนัด เราก็จะมีเจ้าหน้าที่ของเราเองนี้แหละทำให้ ( ช่วงแรกที่เราเริ่มทดลองทำกัน หัวหน้าฝ่ายของฉันเป็นคนตัดเล็บมือ เล็บเท้าสาธิตให้คนไข้ดูเองเลย น่ารักมาก แล้วคนไข้ก็ชอบมากด้วย)  หลังจากนั้น ก็จะให้นำกระจกมาส่องดูใต้ฝ่าเท้า ว่าสะอาดดีหรือยัง เสร็จแล้วก็ให้เอาสำลีชุบแอลกอฮอล์เช็ด กรรไกรตัดเล็บ และล้างทำความสะอาดอุปกรณ์ทุกอย่าง ก่อนเก็บลงตะกร้า  เมื่อคนต่อไปจะนำมาใช้ ก็ให้แช่น้ำร้อนที่มีอยู่ แล้วก็เช็ดแอลกอฮอล์  ก่อนนำไปใช้ต่อ คุณตา คุณยาย ลุงป้า น้า อา รู้สึกว่าจะพอใจมาก ที่ได้รับบริการจากเรา บ้างก็ชม บ้างก็อวยพร ขอให้สวย ให้รวย ให้หล่อ ไปตามๆกัน สังเกตได้เลยว่า ทุกคนมีความสุขมาก ทั้งผู้ให้และผู้รับพอเสร็จจากการแช่เท้าแล้วแพทย์ก็จะมาพอดี  (วันแรกเลยที่เราเริ่มทำกิจกรรมนี้ฉันจำได้ว่าท่านผอ. มาให้กำลังใจพวกเราแต่เช้าเลย )  
พี่ต๊อก (หัวหน้าฝ่ายฉันเอง) ก็ได้บอกคุณตา คุณยาย  ลุง ป้า น้า อา ที่มารับบริการวันนี้ว่า “ หมอได้แนะนำวิธีการดูแลเท้าให้แล้ว กว่าจะถึงวันนัดก็อีกหลายวัน  หมออยากให้นำไปปฏิบัติกันต่อเนื่องที่ชุมชนของเราจะได้ไหม อย่างน้อยสองอาทิตย์ทำครั้งหนึ่งก็ยังดี แล้วเราก็จะได้ดูแลกันในชุมชนด้วย เดี๋ยวหมอจะไปเยี่ยมอีกทีที่บ้าน ” ทุกคนมองหน้ากัน แล้วถามกันไปมา สรุปว่าตกลง  “ แล้วจะให้หมอไปเยี่ยมวันไหน ดี ” “เอาเป็นว่าอาทิตย์หน้าเลยค่ะหมอ ” เสียงตัวแทนตะโกนบอก “ตกลง” หัวหน้าฉันรับปาก เราก็เลยได้วันนัดตั้งแต่วันนั้นเลย
แล้ววันที่เรานัดกับชาวบ้าน บ้านนาสาร หมู่ 6 ก็มาถึง ที่เรานัดไว้วันนี้เพื่อการตรวจดูแลสุขภาพเท้าผู้ป่วยเบาหวาน และผู้สูงอายุ ด้วยการแช่เท้าด้วยน้ำสมุนไพร และตรวจสุขภาพอื่น ๆ
             “วันนี้เราจะไปกินข้าวเที่ยง ที่บ้านนาสารกันนะค่ะทุกคน”

พี่ต๊อกเดินมาแจ้งกับพวกเรา ที่กำลังปฏิบัติหน้าที่อยู่ด้านหน้า PCU ซึ่งช่วงเช้าเราจะเปิดให้บริการรับฝากครรภ์ คนไข้ฝากครรภ์เสร็จ ก็เป็นเวลาพักเที่ยงพอดี ช่วงบ่ายก็เป็นเวลานัดของเรา หลังจากคนไข้หมด เราก็ปิดคลินิก เก็บอุปกรณ์การตรวจสุขภาพ ขึ้นรถประจำแผนกของเรา พร้อมพนักงานขับรถอารมณ์ดีของเรา พวกเราชอบเรียกแกว่า “ ใหญ่ยศ ” พาเราออกไปยังหมู่บ้านเป้าหมาย 

ไปถึงเราก็ได้เจอกับคุณตา คุณยาย  ลุง ป้า น้าอา ทั้งหวานและไม่หวาน นั่งยิ้มร่ารอเราอยู่แล้ว เสียงชายสูงวัยคนหนึ่งตะโกนบอกเพื่อน “ เฮ้ยๆ หมอมาแล้ว ” “อ้าวหมอเชิญนั่งก่อนเลยครับ ” ผู้ใหญ่บ้าน และป้าจันทร์ ประธาน อสม. ออกมาต้อนรับ
 
“ป้า ๆ ดูสิทุกอย่างถูกเตรียมไว้   เหมือนเราทำที่โรงพยาบาลเลย หม้อน้ำสมุนไพรก็เดือดกำลังดีเชียว”      
         ฉันกระซิบกับหัวหน้าฉัน พร้อมกับสังเกตเห็นทุกคน เตรียมกะละมังมาเองจากที่บ้าน  คนละ
สองใบ ใบใหญ่แช่เท้า ใบเล็กหน่อยเอาไว้แช่มือ บางคนกลัวว่าของตัวเองจะหาย ก็กอดไว้บนตักซะแน่นเชียว   

           “หมอคะกินข้าวกันก่อนดีมั้ย เดี๋ยวค่อยว่ากันอีกที”

           “ ได้จ้าได้ ”   ทีมงานตอบรับ

จากนั้นทีม อสม.ของป้าจันทร์ ก็ยกหม้ออาหารออกมา กลิ่นหอมเชียว มีปลาช่อนแกงใส่ไข่มดแดง ผักลวก ขนมจีนน้ำยา ปลาร้าบองคั่วสุก และอีกหลายอย่าง ( งานนี้ก็ต้องขอบคุณ ทีม อสม.ของป้าจันทร์ และชาวบ้านนาสารทุกคนด้วยที่ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี ) 
 
“วันนี้มีอาหารสุขภาพนะคะหมอ ทุกอย่างปลอดผงชูรส และไม่เค็มด้วย” ป้าคนหนึ่งรีบบอก 
“เหรอค่ะ พวกเราช่างโชคดีจริงๆที่ได้มากินข้าวที่บ้านนาสาร แล้วยังได้กินอาหาร เพื่อสุขภาพอีกด้วย”

          “แล้วก็ยังมีน้ำย่านางด้วยนะคะหมอ”

“ดีจังเลย ถ้าอย่างนั้นพวกเราขอ กินน้ำย่านางก่อนกินข้าว แล้วกัน เพราะถ้ากินหลังอาหารมันจะทำให้ท้องอืด อาหารไม่ย่อยด้วย” แพทย์แผนไทยท่านหนึ่งแทรกขึ้น
 น้ำย่านางเป็นสมุนไพรอีกอย่างหนึ่ง ที่เราแนะนำให้ผู้ป่วยดื่มอยู่เสมอ เพราะมีสรรพคุณหลาย   อย่างที่น่าอัศจรรย์  และเราเคยแนะนำกับผู้ป่วยโรคมะเร็งมาแล้ว ถึงจะไม่หายขาด แต่ก็ไม่ผิดหวัง ถือว่าดีขึ้นมากในระดับหนึ่ง
หลังจากกินข้าวกินปลาเรียบร้อยแล้ว อาหารย่อย ก็เริ่มกิจกรรมการแช่เท้าทันที ป้าหนูรู้สึกว่าจะอายุน้อยสุด ก็จะจัดแจงตักน้ำร้อน ส่วนคุณยายผัดแก่แล้ว แต่ก็ชอบที่จะบริการเพื่อนคนอื่นๆ ยายผัดจะคอยตักน้ำเย็นมาเติมให้ แล้วก็ยังมีอีกหลายคน ทุกคนจะคอยช่วยเหลือซึ่งกันและกัน น่ารักมาก ยายแพงแกจะเป็นผู้ป่วยเบาหวานที่มีอาการหนักที่สุด ในหมู่บ้าน เพราะแกมีภาวะแทรกซ้อนทางไตด้วย  คุณยายแพง จะได้รับการดูแลจากป้าจันทร์ และทีมเป็นอย่างดี  เพราะลูกหลานของคุณยายแพงไม่ค่อยได้อยู่กับบ้านเท่าไหร่ ซึ่งทุกคนก็ยินดี ที่จะบริการคุณยายแพง แล้วคุณยายแพงเอง ก็ยินดีที่ จะทำตามด้วย 
ใช้ระยะเวลาประมาณหนึ่ง กิจกรรมแช่เท้าก็สิ้นสุดลง เราก็ได้มีการตรวจสุขภาพด้านต่างๆ พูดคุยถามไถ่สาระทุกข์สุขดิบ และเรื่องราวต่างๆในหมู่บ้าน  เราจึงได้สอบถาม อสม.และชาวบ้านว่า 
“ที่หมู่บ้านของเรามีใครเจ็บป่วย จนต้องล้มหมอนนอนเสื่อหรือไม่”  
“ไม่มีหรอกหมอ จะมีก็แต่ตาจูมนั่นแหละ แต่แกไม่ได้ล้มหมอนนอนเสื่อนะ แกก็เป็นเบาหวาน แต่แกไม่ยอมไปหาหมอ ไม่ยอมกินยา เอาแต่นั่งชันเข่ามือกุมหัว แล้วก็นอนเอามือก่ายหน้าผากทั้งวัน ไม่ไปยุ่งเกี่ยวกับใคร ไม่ทำอะไรไม่ไปไหน ไม่รู้ว่าแกจะเป็นโรคประสาทด้วยหรือเปล่า หมอช่วยไปดูหน่อยสิ โน่นบ้านแกอยู่หลังเดียว ข้างถนนใหญ่โน้น บ้านก็ไกลเพื่อนฝูง ไปเยี่ยมก็ลำบาก เพราะมีแต่คนแก่ๆกันแล้ว หมอไปดูให้ที” ป้าคนหนึ่งบอก  
“ได้ค่ะป้า”  เสียงตอบรับจากทีมงาน 
ว่าแล้วเราก็แบ่งกันเป็น 2 ทีม ส่วนหนึ่งอยู่ที่นี่  อีกส่วนหนึ่งไปเยี่ยมตาจูม เราสองคนไปด้วยนะ ทั้งน้องหัด และน้องนุ้ย เพราะเราสองคนเป็นพนักงานเยี่ยมบ้านด้วย หัวหน้าจัดทีมให้ แล้วเราก็จัดเตรียมอุปกรณ์ การตรวจสุขภาพส่วนหนึ่ง ขึ้นรถไปยังบ้านเป้าหมายอีกหลัง พอไปถึงเห็นตาจูมนั่งดูไก่อยู่หลังบ้าน เราเดินเข้าไปหา นอกจากเดินดูไก่หลังบ้านแล้ว ตาจูมก็จะมานอนใต้ถุนบ้าน เตียงมีบริเวณกว้างพอ ที่จะนั่งๆนอนๆเท่านั้น เพราะตาจูมจะไม่ไปไหนเลย พอไปถึงแกหันหน้ามามองทีมงานของเรา อย่างไม่ค่อยสนใจเท่าไหร่นัก แล้วแกก็เดินมาพร้อมกับสีหน้าอิดโรย วิตกกังวลและก็ดูเครียด  พอเดินมาหาเราแล้วแกก็
ตรงมา นั่งประจำที่ ที่เตียงของแก พอนั่งปุ๊บก็เอามือกุมขมับทันที  “ท่านั่งเหมือนที่คุณยาย บอกจริงๆด้วย พวกเรากระซิบกันเบาๆ ” 
คุณตาจูม  เป็นผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่ ที่เพิ่งตรวจพบว่าเป็นเบาหวาน เมื่อต้นเดือนกรกฎาคม ปี 2551  เนื่องจากคุณตาจูมเป็นผู้ป่วย  ที่มีปัญหาด้านสุขภาพจิตร่วมด้วย และได้กินยาจากโรงพยาบาลจิตเวชมาได้ปีกว่าๆ ตาจูมไม่ค่อยสบาย มีอาการวิงเวียนศีรษะ หน้ามืด แล้วก็ปัสสาวะบ่อย พร้อมทั้งมีอาการเหนื่อยง่าย และซึมเศร้า  ลูกๆได้พามาพบแพทย์ จึงได้รู้ว่า  ตาจูมได้ป่วยเป็นโรคเบาหวานเพิ่มมาอีกหนึ่งอย่าง
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     ตาจูมรับการตรวจสุขภาพ
เมื่อหมอแจ้งว่าเป็นเบาหวาน จึงเป็นอีกสาเหตุหนึ่ง ที่ทำให้ตาจูมรู้สึกมีความวิตกกังวล และเครียดมากยิ่งขึ้น เพราะหมอบอกว่า เบาหวานรักษาไม่หาย ตาจูมบอกว่ายังไง ตัวเองก็ต้องตายแน่ๆตาจูมก็เลย ไม่ยอมไปหาหมอ ไม่ไปไหน และไม่ยอมคุยกับใคร  ตาจูมเคยกินยาชุดเดียว  ตั้งแต่ไปพบแพทย์ครั้งแรก แล้วแกก็ไม่ยอมไปโรงพยาบาลอีกเลย  พอไปถึง เราก็ได้ชวนคุณตาคุย  เรื่องต่างๆนาๆ  เกี่ยวกับท้องไร่ท้องนา       คุยหยอกล้อคุณตา  เพื่อให้คุณตาได้คลายเครียดลงบ้าง  
สักพัก เราก็ได้เริ่มตั้งคำถาม  “ตาทำไมไม่อยากไปหาหมอล่ะ”   “จะไปทำไม ถึงไปก็ไม่หาย จะรอวันตายอยู่ที่นี่แหละ ตายที่บ้านของตัวเองดีที่สุดแล้ว” “แล้วตาไม่อยากไปเล่นกับเพื่อนๆบ้างเหรอ” ตาจูมบอกกับพวกเราว่า “จะตายเร็วๆ นี้แล้วไม่อยากไปพูด หรือไปเล่นกับใครหรอก กลัวว่าเค้าจะรำคาญเอา ลูกหลานขับมอเตอร์ไซด์ผ่าน ยังไม่อยากถามเลย กลัวว่าเขาจะไม่พูดด้วย” ป้าหวี ก็เลยแนะนำไปว่า “เบาหวานมันไม่หายหรอกนะค่ะคุณตา แต่การกินยามันก็จะช่วยได้ในระดับหนึ่ง น้ำตาลก็จะได้ไม่ขึ้นมาก ลงมากเกินไปไงหล่ะ” ( บอกให้หน่อยจ๊ะหมอ  จะพาไปโรงพยาบาล แกไม่ยอมขึ้นรถเลย  พวกหนูก็ไม่รู้จะทำยังไง ลูกๆแทรก ) พวกเราคิดว่าจะเกลี้ยกล่อมคุณตาได้  ก็เลยรับปากจะพูดให้  
แล้วพี่ต๊อกยังได้แนะนำคุณตาอีกว่า  “ถ้ายังไงคุณตาก็ออกกำลังกายบ้างนะ ดายหญ้าแถวๆหน้าบ้านเรานี้ก็ได้  เพราะก็ถือว่าเป็นการออกกำลังกายอย่างหนึ่งเหมือนกัน” แกรีบบอกทันที  “โอ๊ย...อยากทำอยู่หล่ะครับหมอเอ้ย...  แค่คิดว่าถ้าทำ ผมก็จะเหนื่อย แล้วก็ปวดเมื่อยไปทั้งตัวเลย ผมก็เลยไม่ทำ อยู่เฉยดีกว่า”  ทีมงานอีกท่านก็เลยถามต่อว่า  ตอนนี้ได้กินยาอยู่มั้ย  แล้วยาหมดหรือยัง “ ยาหมดนานแล้ว ”อ้าวแล้วตา ไม่ได้กินยามากี่วันแล้วหล่ะ “เริ่มกินยาเดือนกรกฎาคม ยาหมดได้สองเดือนจะเข้าสามเดือนแล้วจ่ะ”  ลูกสะใภ้ของตาเสริม พี่โหน่งเจ้าหน้าที่ของเราก็เลยบอกว่า  วันนี้เอาอย่างนี้แล้วกัน  เดี๋ยวเย็นนี้ตอนกลับบ้าน จะแวะเอายามาส่งให้ แต่ถ้ายาชุดนี้หมดแล้วคุณตา  ต้องไปพบแพทย์ที่โรงพยาบาลนะ 
อีกคนก็เสริมว่า “มันไม่ได้มีแต่คุณตาคนเดียวนะ ที่เป็นเบาหวานมีคนเป็นอีกเยอะแยะเลย ถ้ายาหมดทุกวันศุกร์ เราจะมีคลินิกเบาหวาน ตาลองไปดูสิ เรามีอาหารสุขภาพเลี้ยงหลังจากเจาะเลือด มีการแช่เท้าด้วยน้ำสมุนไพร แล้วยังมีเพื่อน ๆ ที่เป็นเบาหวานอีกหลายคน ยาหมดวันศุกร์ตาลองไปดูนะจ๊ะ” คุณตาจูมเพียงแต่ฟัง ยังไม่รับปากว่าจะไป หรือไม่ไป เราเองก็ได้แต่หวังว่าตาจูมคงจะไป คุยกันได้สักพัก เราก็ขออนุญาตกลับโรงพยาบาล
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เวลาผ่านไป  1 เดือน ตุลาคม 2551 ครบกำหนดยาหมด เป็นวันศุกร์พอดี ตาจูมถูกคุณยายเส็ง ซึ่งเปก็คือภรรยา ของตาจูมเอง  บังคับให้ไปโรงพยาบาล  ตาจูมเดินตามหลังคุณยาย จากบ้านนาสารมาโรงพยาบาลระยะทางประมาณ  กิโลกว่าๆ ตา ไม่ยอมให้ลูกๆขับรถมาส่ง  พอมาถึงโรงพยาบาลรู้สึกว่า  คุณตาจะกลัวการเจาะเลือดมาก  แล้วก็หงุดหงิดด้วย  พอทีมงานได้พบกับคุณตาอีกครั้ง  จึงได้มีการพูดคุย ให้กำลังใจกับคุณตา พร้อมกับบอกให้เพื่อนคนอื่นๆ ชวนคุยและให้กำลังก่อน  เพื่อเป็นการผ่อนคลาย  แล้วยังได้ผูกเสี่ยว ให้กับคุณตาด้วย  จะได้ดูแลและคอยให้กำลังใจเวลาอยู่ที่บ้าน ตั้งแต่วันนั้น ตาจูมก็ได้มีเสี่ยวเป็นคุณตาแก้ว ผู้ที่เคยเป็นเบาหวาน และมีประสบการณ์มาก่อน
ตาจูมกับคู่เสี่ยวเบาหวาน

หลังจากการเจาะเลือด ก็ตรวจเท้าก่อน  แล้วคุณยายเส็งก็ ได้พาคุณตาไปรับประทานอาหาร  ที่ทีมงานเตรียมไว้ให้  เสร็จจากรับประทานอาหาร  คุณยายก็พาไปแช่เท้าเพื่อรอพบแพทย์  คุณตายังไม่ยอมพูดคุยกับใคร พอรับยาเสร็จ เราก็ได้พูดคุยให้กำลังใจคุณตาอีกครั้ง  เพื่อเป็นการเพิ่มพลังเสร็จแล้ว คุณตาก็รีบเดินจ้ำอ้าว  กลับบ้านทันที คุณตาจะรีบมาแล้วก็รีบกลับอย่างนี้อยู่ 2-3 เดือน 
        ทางทีมงานของเรา  ก็ยังคงติดตามถามไถ่  อาการคุณตาอย่างใกล้ชิดอยู่เสมอ โดยการไปเยี่ยมที่บ้านบ้าง ฝากให้ป้าจันทร์และทีมไปเยี่ยมบ้าง และถามไถ่จากเพื่อนบ้านบ้าง พร้อมกับแนะนำให้ลูกหลานดูแลอย่างใกล้ชิด และยังมีตาแก้ว ซึ่งเป็นเป็นผู้ที่เราได้ผูกเสี่ยวให้ แวะเวียนไปให้กำลังใจ  ไปพูดคุยหยอกล้อเพื่อคุณตาจะได้คลายความเครียด และความวิตกกังวล
เดือนต่อมา พฤศจิกายน 2551 ครบวันนัดอีกครั้ง คุณตาก็ได้ปั่นจักรยาน มารอรับ การตรวจเลือดอีกครั้ง แต่ก็ยังให้คุณยายตามมาอยู่ดี  กิจกรรมทุกอย่างเหมือนเดิม รับยาเสร็จตาจูมก็ยังรีบกลับบ้านทันที และยังไม่พูดคุยกับใคร  
อีกสัปดาห์ต่อ มายังไม่ถึงวันนัด ดิฉันกำลังทำความสะอาด และจัดเตรียมอาหาร สำหรับคนไข้เบาหวานอีกกลุ่มหนึ่ง เห็นคุณตากำลังหาที่จอดรถอย่างลุกลี้ลุกลน เสร็จแล้วแกก็รีบเดินเข้ามาหาดิฉัน  “ตา ทำไมมาวันนี้ ” ฉันถาม ด้วยความแปลกใจ เพราะแกเพิ่งจะรับยาไป  เมื่อวันศุกร์ที่แล้วนี่เอง แกรีบเดินมาหาดิฉันแล้วบอก “หมอมาเจาะเลือดให้ผมหน่อยเร็วๆ หิวข้าวแล้ววันนี้มาสาย”  “อ้าว...ตา ตาเพิ่งมารับยาวันศุกร์ที่แล้วไม่ใช่เหรอ”  “ ก็ใช่แต่วันนี้วันศุกร์ผมก็เลยมาอีก ”  “ คุณตาคะ  ต้องถึงวันนัดหรือยาหมดก่อน  ถึงจะได้มาตรวจอีกครั้ง  ตาดูวันนัดในสมุดสีฟ้านะ หมอลงวันนัดไว้ให้แล้ว ”  หลังจากนั้นดิฉันก็เปิดสมุดสีฟ้าพร้อมชี้ให้ดูวันที่นัด “อ้าวเหรอ งั้นผมกลับก่อนแล้วกันนะ” “ เอาอย่างนี้แล้วกันยังไงวันนี้ก็มาแล้ว กินข้าวกับ เพื่อนๆก่อนค่อยกลับนะ” “ครับ ครับ ดีครับ” เพื่อนๆแซวใหญ่  แล้วก็หัวเราะกันคิกคัก  “สงสัยจะคิดถึงโรงพยาบาลน่ะหมอ” เพื่อนอีกคนแทรกขึ้น ดิฉันคิดว่าคุณตาคงจะเริ่มสนุก กับการมารับบริการที่โรงพยาบาลเราแล้วสิ  ทีมงานของเราก็เริ่มมีพลัง ที่เห็นคุณตากำลังจะเปลี่ยน

เดือน ธันวาคม 2551 เป็นวันนัดของกลุ่มบ้านนาสาร  วันนี้ ส่วนหนึ่งได้รับการเจาะเลือดเสร็จแล้ว  ก็พากันมานั่งรอกินข้าวอยู่หน้าคลินิก  “เฮ้ย ๆ” มีใครคนหนึ่งชี้ให้เพื่อนๆ ที่นั่งอยู่หันไปทางถนนใหญ่ ข้างโรงพยาบบาล  มีชายสูงวัยคนหนึ่ง กำลังมุ่งมั่นปั่นจักรยานมาด้วยใบหน้ายิ้มแย้ม “ใครหน่ะ ท่าทางเหมือนตาจูมจังเลย” “ใช่เหรอ” บางคนทักท้วง “น่าจะใช่นะ” ว่าแล้วทุกคนได้หันไปมอง ดูเสื้อสิ ดูรองเท้าสิ ดูทรงผมสิ  ต่างพากันวิพากษ์วิจารณ์  ไปต่างๆ นานา 
สักพักตาจูม มาถึงคลินิกแล้วทุกคนก็ต้องร้องเฮ้ย ! เพราะความแปลกใจ นั่นมันตาจุมพลหนิ ไหนๆ ตาจุมพล ศรีคราม  บ้านนาสารจริงๆด้ วย 
คุณตากำลังหาที่จอดรถเหมาะๆ อยู่  ได้ที่พอดี  เสร็จก็ยกมือขึ้นลูบผมด้านหน้าแว๊บบ วันนี้ตาจูมใส่เสื้อไหมตัวใหม่สีสวยสด รองเท้าหนังขัดมันวาววับ ทุกคนต่างพากันแซวตาจูมกันยกใหญ่ รวมทั้งฉัน และทีมงานทุกท่านด้วย “ทำไมวันนี้หล่อจังเลย”เพื่อนๆแซว แล้วตาจูมก็ตอบแบบอาย ๆ ว่า
       “มาหาหมอก็ต้องแต่งตัวให้หล่อๆ หน่อยเป็นธรรมดานั่นแหละนะ”
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            ตาจูมคนใหม่
ทุกคน พอใจกับคำตอบของคุณตา ต่างชื่นชมในการเปลี่ยนไปของคุณตา ว่าแล้วทุกคนปรบมือให้คุณตาพร้อมกัน  คุณตาจูมยิ้มอย่างมีความสุข  และเราเองก็พลอยอิ่มอกอิ่มใจไปตามๆกัน แล้วคุณตาก็ชวนเพื่อนคุยเรื่องโน้นเรื่องนี้ อย่างสนุกสนาน  เหมือนคุ้นเคยโรงพยาบาลมานาน และไม่อยากจะกลับบ้าน  

เมื่อทุกอย่างเริ่มดีขึ้น การเยี่ยมเยือนก็ไม่ได้ถี่เหมือนแต่ก่อน  จากอาทิตย์ละครั้ง ก็เป็นเดือนละครั้ง จากเดือนละครั้ง ก็เป็นสองเดือนครั้ง  เพราะเราต้องไปเยี่ยม คนอื่นๆที่มีอาการหนักกว่าคุณตาอีกหลายคน  หลายวันผ่านไป  เราได้ไปเยี่ยมคุณตาที่บ้าน  แล้วเราก็ต้องแปลกใจอีกครั้ง  หน้าบ้านของคุณตาไม่มีหญ้ารก   เหมือนเมื่อก่อน บริเวณรอบๆบ้านรั้วบ้าน มีข่าตะไคร้ปลูกเต็มไปหมด แล้วก็ยังมีสวนเล็กๆที่คุณตาปลูกผักไว้กินอีกด้วย  แถมตาจูมยังร้องเพลงทุยให้เราฟังอีก พอเราขออนุญาต กลับบ้าน คุณตา ยังได้เก็บผัก  เก็บมะพร้าว ขึ้นรถ ให้เราอีกเยอะแยะเลย  บางวันดิฉันไปธุระแถวบ้านนาสาร ยังเห็นคุณตาปั่นจักรยานเอาผักสด เอามะม่วงสุก  มาส่งลูกหลานในหมู่บ้านอีก  มันช่างเป็นความเปลี่ยนแปลงที่น่าประทับใจเสียจริงๆ
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ตาจูมกับสวนผัก
พี่ต๊อกถามฉันว่าเป็นอย่างไรบ้าง กับความสำเร็จของเรา ภูมิใจมั้ย?  ฉันไม่รู้จะตอบยังไง  เพราะฉันรู้สึกดีใจ  แล้วก็ภูมิใจมาก กับการเฝ้าดูการเปลี่ยนแปลงที่ค่อยๆพัฒนาขึ้นเรื่อยๆ  จนทำให้คุณตารู้สึกว่า  จากเบาหวานที่น่ากลัว  มันไม่ได้น่ากลัวอย่างที่คิด  จากคนที่รู้สึกหมดหวัง กลับสดชื่นขึ้น แถมยังกลายเป็นเรื่องสนุกของคุณตาอีกต่างหากที่ได้มาโรงพยาบาลบ่อย ๆ 
 คุณตาจุม พลศรีคราม เป็นคนไข้เบาหวานคนแรกที่อาการหนักที่สุดที่ฉันได้รับมอบหมายให้ติดตามดูแล  เพราะคุณตามีอาการทางสุขภาพจิตแทรกซ้อนด้วย  แล้วพี่ต๊อกยังบอกกับฉันอีกว่า 
นี่แหละ!  คือส่วนหนึ่งความสำเร็จ ของพนักงานเยี่ยมบ้าน และทีมงาน PCU ของเรา
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